

全国青少年校园足球

特色学校

中华人民共和国

中国第二届幸福学校网络评选

中国十大幸福学校

学校部分荣誉展示

培根铸魂担使命 立德树人守初心

——市第十八中学高质量发展工作综述

□本报记者 秦颖

● 书香花园：成长氛围向好

巍巍太行，悠悠汤河。位于太行之东、汤河河畔的市第十八中学始建于1981年，是市教育体育局直属学校。学校始终坚持“建有特色的学校、树有理想的教师、育有个性的学生”的办学目标，“为师生的可持续发展奠基”的办学理念，秉承“且学且思，惟时惟新”的校训，形成了“文明、朴实、自信、担当”的校风，“严谨、热忱、博学、善导”的教风，“自主、合作、乐学、善思”的学风。

近年来，市第十八中学围绕思想道德建设好、领导班子建设好、教师队伍建设好、校园文化建设好、校园环境建设好、活动阵地建设好的标准，积极行动、大胆创新，紧紧抓住课堂、教师、学生三大重点，以构建智慧校园为引领，实施“混合式学习”的高效课堂教学改革，把学校建设成为汤河河畔的一颗璀璨明珠。

学校师资力量雄厚，现有高级教师23人、中级教师25人，中原名师1人、省级名师6人、省级骨干教师6人，其中，市级优秀教师6人、骨干教师、名师、优秀班主任20余人。学校先后获得全国青少年特色足球学校、中国十大幸福学校、省教师发展学校、省首批智慧校园、省劳动教育示范校、省优秀家长学校、省研学旅行实践联盟校、鹤壁市高中优秀生源基地等荣誉称号。



舞蹈社团的啦啦操展示



学校开展红色教育基地研学活动

市第十八中学地处山城区红旗街繁华地段，交通便利、环境优美。学校将艺术之美与人文之美有机结合，精心打造了校园艺术长廊，用优秀书画作品装扮的教学楼和美术教室成为校园一道亮丽的人文风景线，在潜移默化中培养了学生的审美意识和高尚的道德情操。

步入校园，如置身园林。这里不仅是一所学府，更是充满生机、活力的成长园地，为师生们营造了愉悦、健康的学习和生活环境。春天，校园里花团锦簇，处处美不胜收；夏天，在晨曦的沐浴下，校园里花草树木郁郁葱葱、青翠欲滴，从树叶缝隙里挤下来的斑驳光影中坐满了读书的学子；冬天，大雪中的学生们在操场上尽情欢跃，师生们一起打雪仗，感受成长的快乐。

该校充分发挥校园文化的教育、

凝聚、激励、熏陶功能，认真落实全员育人、明确岗位职责，加强师德师风建设，细化学生行为规范，关爱特殊群体，始终把德育贯穿于教育活动的全过程，做到了“教学生3年、为学生想30年”的可持续发展教育，努力将校园构建成为师生诗意栖居的“书香花园”。每学期，学校定期开展的心理健康教育月、红色教育基地研学旅行、百名教师访千家、清洁家园——世界有你而美丽、我是小小宣传员等活动都吸引了一大批学生参加，进一步培育了学生的积极心态，激发了学生学习热情，增强了学生社会责任感，让青年学子在学校全面发展、懂得感恩、健康成长、遇见更好的自己。

该校充分发挥校园文化的教育、

● 情感家园：德育活动入心

德育是诸育之首。市第十八中学不断创新德育育人体系，形成了以学校德育为主导、以家庭德育为基础、以社会德育为延伸的学校、家庭、社会一体化德育模式，确定了“四大主题、十大系列”活动。

端午节，教师和学生齐聚食堂一起包粽子，在欢声笑语中互赠祝福，感受着家一般的温馨与快乐。劳技课上，老师教学生用五彩丝线编织手环，让学生深入了解这一传统技艺，增强了对传统文化的热爱。德育活动中，校团委组织开展诗词朗诵会，引导学生珍惜幸福生活。

学校引导学生“扣好人生第一粒扣子”，通过实际行动对孩子进行德育教育。八(3)班赛艳丽老师班里有一名本该到特殊教育学校就读的学生小博(化名)，因小博家距离特殊教育学校太远，家长选择在市第十八中学就读。为了让小博更好地适应学校生活，赛艳丽每天安排学生陪小博上厕所，照顾小博成了赛艳丽和学生们的必修课。经过一学期的耐心陪伴，小博心情开朗了，与同学交流也多了。学期结束后，小博的家长特意送来了锦旗，表达了对学校、教师和学生们的感激。七(1)班有一名性格特别内向的孩子，刚入校时不说话、不写字，几乎不与人交流。在教师和学生们的帮助下，现在的他一下课就追着老师聊天，有一次，还带来了一包奶奶炸的丸子，送给老师们品尝。

这些发生在学生身边的故事成为学校师德教育的一面镜子，教育学生成长为一名有担当、有情怀的阳光青年。



“水墨丹青”美术社团学生学习素描

● 成长乐园：特色教育出彩

“传球一定要把球调整到合适的位置”“用内侧足弓去踢球中下部”……下午4时40分，市第十八中学足球队准时开练。在教练员的带领下，队员们在一遍又一遍的练习中突破自我。训练现场，足球与鞋面的碰撞声、教练员的指导声交织在一起，构成了一幅生动的训练画面。

作为全国青少年校园足球特色学校，市第十八中学高度重视打造体、音、美、劳特色教育，突出发展亮点。学校在常规特色教育的基础上，积极推动体育教学方法的创新，成立中原名师安建刚体育工作室，引入多元化的训练手段和互动式教学模式，让学生在体育学习中更具参与感和积极性，有效提升了教学效果。名师工作室负责人安建刚是省教育厅学术技术带头人、省教师培训省级专家、省校园足球优秀指导教师，主持过多项省级课题，教学经验丰富。他积极探索将体育与心理健康教育等学科融合，让体育活动促进学生身心健康。通过工作室的精心培养，众多学生在体育领域取得优异成绩，同时也为更高层次的体育人才培养奠定了坚实基础。

学校“水墨丹青”美术社团团长宋红军从教30载，是美术高级教师、市美术家协会会员、市书画教育学会第三届副会长、美术教育专业委员会副主任、省级骨干教师、市级名师、市教学标兵。他从提高学生艺术欣赏水平和动手、动脑、创造能力入手，开展了一系列美术活动，并组织学生参加省、市、市中小学生艺术节等各类赛事，为学生搭建了展示个人风采、拓展个人素质的平台。该社团先后两次获得市艺术教育奖，社团师生也多次在市级书画大赛获一等奖。

市第十八中学党支部书记、校长安建刚说。

孙敏是国家二级心理咨询师、国家青少年网络心理导师、家庭教育指导师、河南省心理咨询师协会会员、市心理咨询师协会会员。在她的组织下，社团每周开展的用耳朵赢得好人缘、传递悄悄话、寻找快乐的钥匙等主题活动，深受同学们喜爱。孙敏幽默风趣的课堂风格，吸引了很多学生参加，大家在笑声中增强了心理健康意识，在交流中塑造了健全的人格，学生亲切地称她为“知心姐姐”。

创客机器人社团、“春芽”舞蹈社团、“悦来阅读”读书社团、“百草园”小动物养殖基地……学生在学校精心打造的活动和劳动教育阵地上得到全面发展，受到了学生、家长和社会的一致好评。学校优秀毕业生周诗雨在奥地利举行的FIS杯女子跳台滑雪标准台比赛中获得银牌，实现了我国在该项目上的突破；在全国跳台滑雪锦标赛女子跳台项目荣获冠军，也是我市运动员获得的首个冬季奥运项目全国冠军。在采访中，她提到母校时无比感激，表示以后会更加努力训练，为校添彩、为国争光。创客机器人社团学生在市首届机器人大赛中斩获一等奖。学校先后荣获省中小学劳动教育特色学校、教育部教育信息化教学应用实践共同体ESW1智慧教育学校联盟实验校、省教育综合改革最具榜样力的学校、市教学改革先进单位、市文明单位、市教学教研先进单位、市教科研先进单位、市平安校园、市级健康学校、市级创客示范校等称号。

“长风破浪迎朝日，翠山秀林气更新。奋进中的鹤壁市第十八中学，正满怀激情、信心百倍地朝着更高的目标大步迈进。站在新征程上，我们将一如既往追求卓越，努力把更多学生培养成自主自立、自信自强的天之骄子，把更多教师塑造成为业务精湛、学养深厚的教育名家，把学校建设成为学生理想的书香花园、情感家园、成长乐园。”市第十八中学党支部书记、校长安建刚说。

耕耘在党校的沃野上

——记市委党校教师蒋玉瑾

□本报记者 马龙歌

1988年出生的蒋玉瑾，自从踏上市委党校讲台的那天起，就立志要做一名优秀的党校教师。参加工作以来，她始终怀着党校“为党育才、为党献策”的初心，始终坚持“党校教师姓党”的政治方向，恪尽职守、忠诚履职、奉献青春与热血，用心教好每一堂课，不断向学员们传递着党的思想。

立志

打造精品课程

如果说教师是人类灵魂的工程师，那么党校教师就是党员领导干部灵魂

的工程师，塑造的是广大党员领导干部的政治灵魂。正因如此，蒋玉瑾深知党校的课不好上，而想成为一名优秀的党校教师都要有真本领，要有深刻的逻辑性，不光要符合历史逻辑，还要符合理论逻辑、实践逻辑。”蒋玉瑾说。

如何把课讲得生动深刻、将晦涩难懂的理论转化为通俗易懂的实例，让广大党员干部想听愿听？在备课的过程中，蒋玉瑾深入实地调查研究，广征博引、深度思考，熬过了难以计数的不眠之夜。

“教员一杯水，首先自己就要有一桶水。”任教以来，蒋玉瑾十分注重理论学习，坚持读原著、学原文、悟原理，在学懂、弄通、做实上下功夫，全面系统学、及时跟进学、联系实际学、马克思主义经典著作，《习近平著作选读》第一卷、第二卷，《习近平谈治国理政》(1-4卷)、《之江新语》，《论中国共产党历史》等都是她的手边书。

蒋玉瑾还特别喜欢从中华优秀传统文化中去汲取智慧和力量，进而找寻教学中解决问题的方法。“从我的历史中，我了解到了很多老一辈革命家的先进事迹，并将这些事迹搬到课堂上，让他们的意志品质影响学员、打动学员。”蒋玉瑾表示。

面对干部教育培训的新形势、新任务、新问题，蒋玉瑾每天除了通过看《新闻联播》，浏览人民网、党建网，翻阅《学习时报》《求是》《半月谈》等方式来积淀丰厚的理论知识外，还紧扣时代主题，加强调研，从实践中汲取知识和经验，在实

践中练就超常的脑力和谋略。

建设精品课，在教学中倡导精品意识，提升党校教学的整体水平是市委党校的一项长期工作。为进一步提升专题课教学质量，打造精品课堂，市委党校在专题课备课阶段常常采用集中调研、集体备课的方式，整合集体智慧，提高教学水平。

因此，往往一节新专题课，备课过程至少需两三个月。红色、蓝色、绿色、黄色……记者在蒋玉瑾的办公桌上看到了一幅被各种颜色的笔标记得密密麻麻，再加上各种修改符号的材料。

蒋玉瑾的同事郭俊艳告诉记者：“这是蒋玉瑾的备课稿，两三万字的稿子她一遍遍打磨，随时随地进行补充，只为在课堂上呈现出最好的效果。”

近期，市委党校推出了测评系统，课后每一名学员都可以为授课教师打分。授课的好坏与否，学员最有发言权。

根据系统数据显示，刚刚结束的春季主体班，蒋玉瑾的学员评分均达到98分以上。

信念

“教学第一”“课比天大”

在与蒋玉瑾谈话间，记者无意间瞥见了她胳膊上成片的淤青。蒋玉瑾轻轻描淡写地说：“之前心脏做过手术，这个是术后吃药带来的副作用，问题不大，慢慢就好了。”

原来，今年3月底正在学校备课的蒋玉瑾突然两眼一黑，趴在桌子上。“当时啥都不知道了，人是没意识的，醒来后听同事说昏迷了大概有三四分钟。”蒋玉瑾说，她恢复意识后到医院一查，竟是心脏出现了问题。

当时正值党校春季主体班新专题课三级试讲阶段，不想耽误试讲的蒋玉瑾偷偷将手术推迟。原来，为了把控课程质量，市委党校规定新专题课只有通过教研部讨论、学术委员会听课、主管领导审定等程序，才可以正式与学员见面。

“命重要还是课重要？你先把身体养好再说试讲的的事儿。”市委党校党委书记、常务副校长张长成知道后，特意找来蒋玉瑾谈话。

蒋玉瑾一心想的是：“如果不参加试讲，后面主体班的课就上不了，那样的话耽误的事儿就多了……”一向认为

“课比天大”的她，依然固执地坚持参加完试讲才去医院做了手术。

术后，医生要求她静躺20个小时。蒋玉瑾就让陪床的姐姐帮她下载一些与新专题课有关的学术论文，她好趁有空看一看，顺势提升一下课题的理论深度。

她姐姐看着蒋玉瑾一边手上扎着针输液，一边拨动着鼠标，忍不住地心疼：“你就不能歇歇？”

蒋玉瑾也想不明白，仿佛只要想到自己的专题课，病痛就减轻了。这大概就是热爱吧。

因为这份热爱，木后在家养病恢复期间，在身体允许的情况下，蒋玉瑾继续撰写科研课题、钻研教学专题、充实教学内容。“当时去家里看望她，她还在忙着备课，真是又气又心疼她。她的敬业精神令我们很感动。”张成说。

就这样，一心牵挂着授课的蒋玉瑾木后20多天便返回了讲台。

一节课上完，学员给她发来微信：“讲得太好了，博古通今。”这句肯定的话语顿时让蒋玉瑾热泪盈眶。

这已经不是蒋玉瑾第一次在上课这件事儿上“固执”了。

“早在2021年5月，正在上课的蒋玉瑾突然觉得嗓子疼，甚至疼到说不出话，到医院检查后确诊为甲状腺癌。蒋玉瑾担心术后可能会对声带带来不可逆的伤害，担心她再也讲不了课了，于是她硬是瞒着所有人，直到上完最后一节课才向学校说明病情，入院做手术。”市委党校党史教研部主任李思锋表示，“教学第一”“课比天大”，蒋玉瑾用实际行动高质量践行了“为党育才”的使命。在她的身上，我们看到了一名共产党员对党的教育事业的无限追求。

追求

用心对待每一节课

“什么是高素质干部？在新时代背景下其所表现出的内涵和外延又是什么？今天我们还要重点探讨一下高素质干部的特质都有什么……”讲台上的蒋玉瑾情绪饱满，讲到动情处，往往慷慨激昂，扣人心弦，给人以震撼人心的力量，引起学员强烈的情感共鸣。两个小时课程结束，大家仍意犹未尽。

这是5月底，蒋玉瑾在市委党校春季主体班上讲授《建设高素质干部队伍》专题课的一幕。

连蒋玉瑾的同事王领看了都忍不住说：“很难看得出来她才大病初愈。年轻、有冲劲儿，她总是拿出最好的状态，用心对待每一节课。”

听到同事的夸奖，蒋玉瑾有些不好意思了：“我们党校老师都很拼，用句时髦的话就是‘内卷’。有的教师早上5点多就起来备课了，有的教师夜深了还在修改课件……相比优秀的同事，我要学习的还很多。”

市、县委组织部全体干部赴北京、浙江等地开展政策理论学习进修，到红旗渠干部学院学习现场教学、学员管理经验，不断提升教学服务水平……对于外出学习，蒋玉瑾总是格外珍惜，用手机、录音笔将学习内容记录下来，以便回来后反复琢磨、学习。

近年来，市委党校在教学提质、管理增效上注重创新，要求教师改变传统的讲授式授课方式，采用研讨式、访谈式、案例式、现场教学式、新闻发布会式等新的授课方式。

敢于创新、勇于突破的蒋玉瑾，2024年上半年便准备了两个新专题课。其中，她和王领合作打造的案例式教学课程《新时代“枫桥经验”的鹤壁实践》，更是成为市委党校首个案例式教学专题。

5月下旬，在讲该专题课时，党外班的一位学员针对“枫桥经验”相关内容提出了自己的疑问。蒋玉瑾、王领和学员从课上讨论到课下。学员越听越有兴趣，疑惑也终得解开，最后忍不住说：“这是我到党校上课以来，听到的收益最大、效果最好的一节课。”

此话一出，本来还对新专题课学员的接受程度有些担心的蒋玉瑾，顿觉心里的大石头落了地。

习近平总书记在全国党校工作会议上强调：“党校不是一般学校，党校教育培训对象不是一般学生，这样的‘不一般’对党校师资的要求也不一般，党校师资队伍建设的力度也应该不一般。”

作为党员教师，蒋玉瑾始终牢记职责和使命，对标“不一般”的政治要求，练就“不一般”的业务素质，养成“不一般”的优良作风，在党校干部教育培训这个广阔的舞台上，将理想信念作为“生命动力”，将履职尽责当作“意志盔甲”，将个人奋斗融入时代洪流，追梦前行，在平凡的岗位上焕发出不平凡的光芒。

鹤壁山区开展防范非法集资宣传

提升防范意识和能力 切实守护群众钱袋子



志愿者给群众发放防范非法集资宣传手册

鹤壁山区司法局供图

本报讯(记者 王凤侠 通讯员 王斐)为深入推动防范和化解非法集资宣传教育工作，提高群众对非法集资的防范意识和识别能力，切实保护好个人合法权益。6月19日上午，鹤壁山区司法局联合区民政局开展防范非法集资宣传活动。

在鹤壁山区社会福利服务中心，志愿者们向群众介绍了非法集资的特征和常见手段，并通过身边真实案例，讲解非法集资的表现形式、防范技巧等内容。同时，

还向群众发放了防范非法集资宣传手册，引导群众树立正确的投资观念，提高风险防范意识和识别能力，切实保护好个人合法权益。

区司法局相关负责人表示，此次活动进一步提高了群众风险防范意识和自我保护能力。在今后工作中，他们将积极开展形式多样的宣传活动，努力提升群众特别是老年人防范非法集资的意识和能力，厚植全民防非、主动拒非的良好社会氛围。

鹤壁南部新城开发建设集团有限公司举办应急救援知识专题讲座

人人讲安全 个个会应急

本报讯 为进一步做好安全生产管理工作，提高干部职工应对突发公共事件的紧急救护能力，近日，鹤壁南部新城开发建设集团有限公司邀请市中医院急诊科主任董本轩到手持终端项目举办应急救援知识专题讲座。

培训过程中，董本轩深入浅出地讲解了公共场所急救、高温中暑后处理措施、职工健康管理及健康生活方式等多个方面内容，现场示范心肺复苏急救操作，并针

对开放气道、胸外按压及人工呼吸等关键步骤进行详细演示教学。此次培训进一步提高了职工安全意识和应急处置能力。

南部新城集团相关负责人表示，下一步，他们将严格落实各项防范措施，持续增强全体职工安全意识和避险逃生能力，让干部职工人人讲安全、个个会应急，有效化解重大安全风险，以高水平安全保障高质量发展。

(程慧)